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Osvietený Pane!

Prišiel mi list od Pana Borona Sabriela Pronayho, ktorý Vašej Proce-

ťanosti obratom počty dostat sest onkon proznamenávajúc svoje a

prosiac Vašu osvietenost o Vaše v teto vece poznamenania

Pán B. Pronay preblikoval nám cestou vasiej osvistonosti pro-

som 80 dňa 20 Maja t. r. číslo 40. Najvyšše riešenie o dna 2. Va a

t. r. pripojac vysoky prípis Jeho C. cellenie Pána Siriestra Boho

česty a osvetý v ktorom zo dňa 17. Maja t. r. č. 343 f, v ktorom žiada

Jeho Exiel. B. Jozef Cotvors Pána Penerátoreho Prispectova, aby ráčil

to nariadenie vysokého mene stovia Bohořesty, oznámit všetkým

Districtom cirkve evanj. A D. v Uhorsku, a medzi tymi vysdvih-

r sa majúcemu cirkewnému Dietritu Preporskou, astoralby

porobiť, žeby Penerábny Convent De strietou cirtvcoveny II po pred

nám vypre deti, ve skorávaný bol tím. D.

tam všetky do Patoritu sriadene cirkerne Ditraty Senioraty a tor

Storia rozprišly a jednostive obec patrierym církevným Supor

ctendentiam a D. strietom pridelily a vobe aby sa tam uporim

ty všetky v tomto ohlade povstať mohuce chy pri setrov oba

por zaujmov na zaklade zraleho wašemu cestou constitce

tolnou a z ohládu tomto, aby sa Jeho Excellencii bez odklada Ti

jem časom predestreby všetky rozhodnutiu pre udržanu. Najvyš-

šieho právu dozorstva nie one i pre vasnu dôležitost veci

Vaša osvietenost uvorejnujúc tito špisy napomenút ráčila činna

jako Seniora i všetky starešinstva mojho Semoratu, aby sme bedle ve

starali sa o to, žeby pokoj a stávajúce poriadok vaších zborov do

usporiadania celej cirkevorej záležitosti narušený nebol.

Jmy Vaša osvietenost teda tak sme rozumel tomu. Najvyššie

mu riešeniu zo dňa 18. Maja t. t. ako to Jeho Ex cellencia pri-

Minister B. Cctvcor v pripíse na pána Sener. Puspectora vysvet

leť a naložiť račil, totiž, že sa majú všetko Distriete menovite i

náš Prespovský District na generábny convent pozvať, aby tam

spoložnou poradou usporiadaly sa všetky v tomuto ohlade povstat

mohúce stásky; mimo toho Teho Veličenstvo dňa 18. Mája i Jeho

Excellencia v prípise spomenutom na pána B. Pronayho dňa 17

Maja vyslovne rozkázať a naložiť ráčili, že sa to stať má pri

šetrené obapolných zaujmov a na základe zralého uvášenia a

cestou ronstitutionálnou napokon Jeho C. kr. Veličenstvo tra

no Jozest. ráčil Deprtácie protestantskej, ktora dnaš. Senici b. r

Jeho Veličenstvo za zrušenie patentu dakuvala, nasledujúce po

may hodné Neyvyššie slova najmilostivej si preriecť: "Grmin

Tebe Jch der Mune Weiner getrenen zrotestantisen D kurfu

Pan Pana u fe meru sa ennier di zuten, veniu

ten aung fage, dace dieten der nechtichen ug dichar Merner Hurb

Hurban



I na a ugenter Senergen Hlomat grafen w ten sendar

niger derane veden na Mama do Sa urad sa a re-

Prenung Hurrigen Hrfisln Hergan H. Pan o na

rolin. Pest durčer do vplacisu Kusu učed dni Svindú mi Ti sosti i svaz.

Ko ved pul u fasto pod, ned in dno Groffučeny

dis-frfotger efenff iste sa ren ergrafeneu dan kotrowo,

vrosynfitky mutenymi!" (viez Wierrer Zactovag N. 133. D. D. Jení

1867

z listu osvieteného pána B. Dabriela Pronayho, ale vysvitá, že on

držev nežby nám i ten bol oznámil den Conventu Senerábného, nás

už za incorstorovaných do Seniorátov, Di strictou a Consistorii považu.

je a tak útohu generálneho konventu, kam i my vôlov jeho Velice-

stva a nariadenim dého Excell. pána Ministva Cirtu a osvety jako

Pistrikt cirkevní náležíme, sám o svojej vôli vykonáva. Pek osvie-

tenost totiž kára mňa a poťažne všetkých, ktorí tak ako ja rozumel

sme z Najvyssi rozkaz 15. i Vysoky pripis minesterialny zo dňa

17. Maja br. že sme bez poriadku nechceli sa dať vtetiť do tak re

ečných autonomických Senioratov. Pistrictov a Consistoriov, ale sme

pripísi nepatričných nám ešte Senioratov, neotvorené zpetrosielky

Neviem teda odkedy nás pan Sener. Inšpector sa vielany k

už do nemášich Senioratov, Di strictov a Consistorii, povaruje Dna

17 Maja, keď prijal, dna 20 Maja tr. Keď nám publikoval že i my

sme cirkevni District a že i nás svojom časom do snerábného

Conventu pozve, to ešec tak nepovaroval. My teda dla poslednieho

Jeho osvietenosti listu nemohli by sme byť ani len vyocíti od Ge

ner. Conventu kedbysme pred "usporiadaním všetkých v tomto ohla-

ale povstať mohrach štárok, len prosto do Senioratov, Directov a

Consestonov vedení boli. Tídeby teda a kedy šetrenie boli naše vie

rovyznanské zaujmy: a kdeby a ta constitutionabna cesta.

Dra tohože listu odopieva sa Superintendencii našej právo pova-

žovať sa za stránku vyjednávajúcu s Pener. Conventom, z čoho vid

no, že Jeho osvietenost protiví sa najvyššej vôli Jeho C. kr. Velk

čestva, vyslovenej dvorazí, keď po prve dňa 15 Maja, sostu s Jeho

Excellenciou rozkázat ráčil, aby bol Senev. Commat Augštwrského

vyznania, ktorý usporadovat bude za ležitosti tieto, aby obostvari

né setrili sa zatýmy, aby to po zralom živazovaniu dialo sa z ho,

rečné aby všetko slovstavnou cestou po druhé keď na 5. Tena

t. r. samému panu Baronovi divnaymu, jako rečnikovia žalujúcej

za zrušem patenie povedať ráčil, že len do tam vymiredou sprijčina

Jeho C. Dr. Ap. Veličestvo ďakovanie toto, keď naše vierovyznanské

zatýmy, od nich šetrené budú a náboženské city šanované bud-

Povstáva teda otázka, či to je setreme naších zajnov, keď on se-

ner. Prrector nás pred vyočutím nás prosto vteluje do Senioristov.

Distríctovca conistori, nám v mnohom ohlade vierovy nás kr



protipostavených, dalej, či to je to zrahé uvažowanie necí, keď sa bez ohla-

du na vedecký stov tychto cirkevných zapletenin bez ohladce na

Star Confessie, bez ohladu na otázky cirkevno právne jedno stranné

len majorisovať chce královstvo Božič. Konačne či to je tá constite

tionálna cesta, keď zodpovedný Minister. Jeho C. kr. Avost. Veličestva

naloží považovat Superintendentičine a církovni District a rozkáže

tento Destrict rovnoprávne s druhými pozvať na Sener. Converit,

pán Bron Pronay ste v svojej vlastnej vôli tento District kuste.

raje a vopred už vtelí ho do Districtow iných.

Všetky pochopy moje o Constitucie, o Confessie o zaujmoch viero-

nenarských a zoyalnom šetrem obostrannych interessov a t. t.

protivia sa tamuto považovaniu týchto záležitostí. Jeho poviete

nosti pána Fenerábreho Prectora.

Peho osvietenost dalej hovori, že "hitelvek egysege nás sed

rotye na vzdor rozdielou v reci a národnosti, ktoré osvedčenie

bona fide prijemame a jemu svadostným srdcom prisvedčujeme,

na kolko ono je presvedčenie osobné. Jeho osvietenosti, tím viac

že nám je dobre známo, že Jeho osvietenost pri nastupovaniu

hodnosti svojej prísahu correctnú, contessionálnú stošiti ráčil.

ale berúc do povahy smysel tej úradnej rečate, kde nám vyrity

nášit tento do oči bije: od maďarskej evanjelickej cirkve vseoba-

ného Inspectora. A. m. ov. egyhár egyettemes fliegyetujetol; keď

si do pometi zvedeme, že Sener. Convent symbola cirkevné a tých

čo verní prisakám svojem na nich svoje učence zakladali, exeon

minicoval, prevedenie znic s kalvíny na ajonu vierovyznenia

luteránskeho nariadil, Superintendentov monotheisticky na pre

vedenia čím storíče tejže znic sprisakal, v tody najhoraznejšie

proti takej, litelvek egysige, jakú od Sener. Conventu takéhoto

očakávať by sme mohli, protestujeme; lebo cirkve evanjelickej

ako takej nestáva v zlovskej trujčne, zákoni naše krajenské zna-

je ten lebo evanjelický A. V. lebo cowujelické 2 D. Seniorator

Convent H. v. nikdy nebol od cirkve splnomocnení zahodit con-

festrováre knihy zahodiť k vôli cinci v talvini ani sena kon

venta nikdy nebolo dané právo synodobnú prisalu želensku. Ste-

Ferintendentov evanjelických zrešiť, o "Nitebockegysege teda

musí teprve medzi námi byť zralicovažovanie a vážna za-

mena myšlienok i vedecko odôvodnené pojednávanie. Vota

Nech zajeťe vedecký 4 rajorisovanie nič neplatí, lebo nič

nerozhoduje

Pán Sener. Inspector zdá sa oddeme aj otázky vedecké a

cirkevné ano stísky krátovstvo Božieho na zemi skore politicke

a násine, fait a compti rozvietil by sa mohly, v čom mu konečne

privedeť nesmierne



Že my museme byt už raz do tich druhých Destrictov priateloni,

to nám Jeho osvietenost s dárazom v patrieť uvozuje, pri

ktorom punkte my ten to poznamenanie si dovolujeme, že to ani

Jeho Veličestvo, ani Jeho Crell. pán Ber. zotvčos nerieti, a že

my, jestli Jeho Excellencia na rozkaz královsky bezvymenečné

prítelenie rozkoše, sprotestom ovšem, ale pokorné královskému

výroku podrobíme sa, a v tone cirkve našej autonomno o vierovyz

náme staré, braniť budeme

Osvietený Pane. Toto sie moje prose myšlienky, ktoré o na nad

vzbudi nadrečený list úradní. bez čista síce, ale daturu dňa 19 Janiabo

nesteci) Jeho osvied. pána Bár. Pronay Tabora, ja original i tieto moje

pochyby a dôvody úradne Vašej osvietenosti sdelujúc, prosím ponečene

o nasledujúce.

a) My Vaša osvieternost prísne tuto záležitost a skoro rozvážit

ráčila, a menovite mne to odpustila, že som list tento skutočne mne

nenáležitý, prijal, stato sa to de z tej slabosti, ktorou vedený býva

človek k pokoje. My nemáme esec Seneralneho Inspectora s ktorým by

sme correspondovat mali, a to rodviadent jeho; máme Vasu ovrete

rost, ktorá je organ náš a s ktorou teda i Sen. Prešpector s nami

by do porozumenia vstupovat val.

b) Páčiž teda Vaša osvietenosť, alebo list pána B. Pronayho, ako

stázku od nás motvovanu Jeho Excell. pani Menestrovi Boho česte

krozviešeniu předložiť, aby sme nie na rozkaz odporníka, ale na

rozkaz vysokej královskej vlády tak lebo tak stisknuti a potlačene

boli, alebo interpretanu iš. Maja a 17. Maja t. r. najvyššieho vieše.

nia a vys. Menistenábného pripist na Baron a Pronayho k našemu

prospechu obsahli; alebo zostaneme pri dosavadnych naších uzavol

tiach, ako sme pochopili tie najvyššíc a vysoké listivnej, a list tento

Pan B. Zabriela Pionayho egnorovať budeme.

2) deposledy račter ma osvietený Pane, čím najskôr odpovedou

sem sa vzťahujúcou poctit. Ja Vám dávam plnomocenstvo všetky

moje tu složene obavy a svedečnia Jeho Excell. p. Bar. Zátvej

dovi písatne z čestne vyjavil a jemu mojem a mojho senioratu ano

Orietu menom osvedčit, za 3 rozkazu královskému hotovi sme

podstúpit i tu najpitlivejšie pokorenie podstúpil ale Konajovitám

nechávajúcim ani zdaleka ťažkost kázok v reči stojacich, nepodda-

mi ani vato viery našej mu pravo majestat vo koruny a konče

rčam asobnú slobodci, slobodne vyznávist nauky nárkve tej, ktorý

krajin náva v zákonoch svojich a ko cirkevov zrjelidu Aleger-

ského vyznania. V

Pokial Jeho Excelleurik nepotwrdé, ako sa mne zdá falošne vyklada,

ne 13. a 17 Maja Jeho osvietenosti pána B. Pronayho, ja pri výhladu

tichže spisov našom, zostanem,

Stime porúčajúc sa osvietenosti Vašej do priazne som s hlbokou cíctvo

Wašej osvietenost

w Hlbokom dne 4. Tete

a Joz. Hurban, Senior Nitr. konist. Radda-

Seper. Presborské a v novzvolený superintendent


